

5 – 6 октября 2023 г.



5 октября – Пленарное заседание Российской агропромышленной выставки «Золотая осень».¹

Из выступления М.Мишустина:

- ✓ Важно определиться, сколько и каких профессионалов нам предстоит подготовить для работы в АПК, сектор требует внедрения самых инновационных решений, он должен стать более наукоёмким, технологичным, инновационным, чтобы оставаться таким же эффективным и развиваться дальше.
- ✓ Для АПК нужны специалисты, которые разбираются и в умной обработке полей, и в генной инженерии, и в робототехнике, и в переработке продовольственных отходов, и др., не менее важных сферах.

Из выступления А.Двойных²:

- ✓ Приоритетными направлениями развития отечественного АПК выступают вопросы *повышения эффективности растениеводства, селекции и семеноводства, органического сельского хозяйства, сельхозмашиностроения, мелиоративного комплекса, работы систем прослеживаемости зерна, пестицидов и агрохимикатов, аграрной науки.*
- ✓ Необходима модернизация аграрного образования, обеспечивающая прирост человеческого потенциала АПК и устойчивое развитие сельских территорий. Условие решения этой проблемы – более глубокая интеграция образовательной и научно-исследовательской деятельности.

6 октября – Правительство утвердило дополнительные системные меры для сохранения стабильности на топливном рынке.

Принято решение внести поправки в Налоговый кодекс и восстановить с 1 октября топливный демпфер. Изменение коэффициента по демпферу с 0,5 до 1,0 позволит увеличить размер компенсации нефтеперерабатывающим заводам выпадающих доходов при продаже моторного топлива на внутреннем рынке. Это позволит обеспечить экономические стимулы к насыщению внутреннего рынка топливом, сдержать рост оптовых биржевых цен, что в результате будет способствовать поддержанию стабильной ценовой ситуации в рознице на уровне, близком к инфляции.

¹ По материалам сайтов Правительства, СФ, Минсельхоза.

² Председатель Комитета СФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию.

Скорректированы требования к нефтяникам по продаже дизеля и бензина 5-го класса на биржевых торгах. Доля продажи бензина увеличена с 13 до 15%, дизеля – с 9,5 до 12,5%.

Для предотвращения возможного серого экспорта после снятия ограничений на вывоз топлива за пределы страны введена заградительная пошлина на нефтепродукты. Она составит 50 тыс. руб. за т для поставщиков, которые не производят нефтепродукты сами, а закупают их для перепродажи.

Также сняты ограничения на экспорт дизельного топлива, доставляемого в морские порты трубопроводным транспортом, при условии что производитель поставляет на внутренний рынок не менее 50% от произведённого топлива.

6 октября – М.Мишустин дал поручения по итогам стратегической сессии по развитию МСП (5 сентября 2023г.).

О совершенствовании инструментов кредитной поддержки МСП:

- ✓ Минэкономразвития, Минфину при участии ЦБ и Корпорации МСП:
 - обеспечить продление до 2030г. комбинированной программы льготного инвестиционного кредитования МСП, ведущих деятельность в приоритетных отраслях. На эти цели предусмотрено до 100 млрд руб. ежегодно (*Доклад – 17 ноября*);
 - проработать вопрос распространения программы льготного кредитования высокотехнологичных, инновационных субъектов МСП, которая реализуется в рамках федерального проекта «Взлёт – от стартапа до IPO», на малые технологические компании (*Срок – до 1 февраля*).
- ✓ Минфину совместно с Минэкономразвития:
 - проработать возможность ограничения рисков переменных ставок по кредитам для микропредприятий (*Срок – середина декабря*);
 - закрепить за представителями МСБ право на кредитные каникулы, которые можно брать 1 раз в течение срока действия договора (*Срок – 1 июля 2024г.*).
- ✓ Минпромторгу и Минфину рассмотреть возможность продления срока предоставления кредитов в рамках востребованного бизнесом механизма промышленной ипотеки с 7 до 10 лет (*Срок – 14 ноября 2023г.*).
- ✓ Минфину и Минэкономразвития:
 - предусмотреть выделение в 2024г. средств федерального бюджета для финансирования ранее принятых обязательств по субсидированию части затрат субъектам МСП по выплате купонного дохода по облигациям, размещённым на фондовой бирже (*Срок – 1 ноября 2023г.*).

О реализации в 2024–2026гг. мер поддержки субъектов МСП и самозанятых на территории ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей:

- ✓ Минфину, Минэкономразвития, Минпромторгу и ФНС:
 - рассмотреть возможность списания затрат на приобретение отечественного оборудования и ПО через механизм ускоренной амортизации в течение 1г.

для субъектов МСП производственной отрасли, использующих общую систему налогообложения (*Срок – 16 ноября 2023г.*);

- подготовить предложения о продлении права регионов на установление после 2024г. налоговых каникул для вновь созданных субъектов предпринимательства в приоритетных отраслях (*Срок – 23 ноября 2023г.*).

О развитии экспортного потенциала МСБ:

- ✓ Минтранс совместно с «РЖД», регионами и РЭЦ проработать вопросы:
 - расширения маршрутной сети регулярных логистических решений для перевозки сборных грузов субъектов МСП в контейнерах по ж/д;
 - цифровизации доступа грузоотправителей к заказу и получению услуг перевозки (*за счёт интеграции и развития сервисов РЭЦ, информационных систем «РЖД» и дочерних структур госкомпании*).
- ✓ Минэкономразвития, Минфину и РЭЦ рассмотреть возможность увеличения числа центров поддержки экспорта, в т.ч. на базе центров «Мой бизнес», для создания соответствующей инфраструктуры поддержки (в т.ч. в межрегиональном формате) в регионах, располагающих экспортным потенциалом (*Срок – до 1 декабря*).
- ✓ Минпромторгу и Минэкономразвития при формировании предложений по продлению нацпроекта «Международная кооперация и экспорт» до 2030г. предусмотреть в его составе федеральный проект «Экспорт МСП».

6 октября – Заседание Правительства (*3 октября 2023г.*).

Из принятых решений:

- ✓ О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части совершенствования преференциальных режимов на Дальнем Востоке и в Арктике).
Законопроект направлен на совершенствование преференциальных режимов осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего развития, расположенных в ДФО, свободного порта Владивосток и Арктической зоны РФ.
- ✓ О внесении изменений в статью 105²⁶ ч.1 и ст.176¹ ч.2 Налогового кодекса РФ.
Законопроект направлен на совершенствование механизма предоставления налоговых льгот резидентам преференциальных режимов Дальнего Востока и Арктики.
- ✓ О внесении изменений в ст.164 и 165 ч.2 Налогового кодекса РФ.
Законопроект направлен на ускоренное принятие мер по расширенной господдержке разработки и производства медизделий, электронной компонентной базы.

- ✓ О внесении изменения в ст.236 Трудового кодекса РФ.
Законопроект направлен на установление правового механизма взыскания с работодателя процентов за задержку причитающихся работнику выплат, когда эти выплаты не были ему начислены своевременно.

- ✓ О внесении изменений в статью 39⁷ и признании утратившим силу п.5 ст.65 Земельного кодекса РФ и внесении изменений в ст.3 ФЗ «О государственной кадастровой оценке»
Проект закона направлен на формирование единой нормативной правовой базы, регулирующей установление размера арендной платы за земельные участки для всех уровней государственной и муниципальной власти на основе общих принципов и прозрачных механизмов.

- ✓ О внесении изменений в некоторые акты Правительства (в части наделения ФОИВ полномочиями, касающимися ликвидации накопленного вреда окружающей среде).
Проектом постановления предлагается наделить Росприроднадзор, Роспотребнадзор, Минприроды новыми полномочиями, касающимися ликвидации накопленного вреда окружающей среде.

6 октября – В Правительстве предложили установить приоритет российских судов при морских грузоперевозках.³

В связи с санкциями получатели грузов за рубежом и российские грузоотправители отдают предпочтение при фрахтовании судов иностранным флагам и иностранным судовладельцам, что приводит к потерям доходов российских судоходных компаний и значительному снижению поступлений налогов в российский бюджет.

Это вызывает риски банкротства российских судоходных компаний и утраты страной торгового флота. В Правительстве предложили создать механизм, защищающий российских грузовладельцев и судовладельцев при возникновении внешних неблагоприятных условий. Речь идет об условиях для приоритетного использования судов, плавающих под российским флагом, для вывоза из морских портов грузов, перечень которых будет устанавливать кабмин.

Согласно законопроекту, информационную систему вывоза грузов из морских портов будет обеспечивать Росморречфлот: отправители грузов российскими судами будут размещать заявки, а судовладельцы – предложения.

Контроль за исполнением требования о приоритетном использовании российских судов будет осуществлять капитан морского порта.

³ По материалам «Парламентской газеты».

6 октября – Заседание совместной Российско-Филиппинской комиссии по торговому и экономическому сотрудничеству, г.Манила, Филиппины.⁴

Российскую делегацию, в состав которой вошло более 40 представителей российских органов власти, организаций и компаний, возглавил А.Груздев⁵.

В ходе заседания стороны наметили дальнейшие шаги по сотрудничеству по широкому спектру направлений: *в сфере торговли и инвестиций, промышленности, сельского хозяйства, энергетики, транспорта.*

Российская сторона подтвердила свою готовность поставлять на филиппинский рынок *мясную продукцию, автомобили, лекарственные средства.* Филиппинские партнеры выразили заинтересованность в поставках в области *энергоносителей, добычи и переработки редкоземельных металлов, в сфере информационно-коммуникационных технологий и креативных индустрий.*

Перспективной темой сотрудничества отмечен туризм. Филиппинские компании заинтересованы не только в привлечении российских туристов, но и в наращивании въездного туризма в Россию.



5 октября – Из выступления А.Хидзева⁶ на Форуме регионов России «Развитие туристской инфраструктуры» в рамках выставки «ПИР Экспо»:

✓ Минэкономразвития совместно с ГД и отраслевыми ведомствами ведет работу над законопроектом о легализации гостевых домов. Планируется базово закрепить понятие гостевого дома, установить требования по классификации гостевых домов. «Выход из тени» позволит владельцам таких средств размещения претендовать на меры господдержки, а туристам рассчитывать на более высокое качество услуг. Рассчитываем в ноябре направить документ в ГД.

✓ После принятия закона гостевые дома будут обязаны вносить о себе данные в реестр классифицированных средств размещения. Контроль будет закреплен за регионами. Предполагается упростить для собственников все необходимые процедуры, минимизировать число документов, необходимых для регистрации, исключить выезды проверяющих органов и другие ограничения.

✓ Сейчас приоритетным направлением является строительство нового номерного фонда, высокую эффективность показала программа поддержки модульных конструкций. В сентябре было дополнительно выделено 10 млрд руб., в 2023-2024гг по программе поддержим строительство 14,5 тыс. новых номеров.

⁴ По материалам сайтов Минпромторга и Минэкономразвития.

⁵ Заместитель Министра промышленности и торговли.

⁶ И.о. директора департамента развития туризма Минэкономразвития.



МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

5 октября – Из выступления С.Левина⁷ в рамках Российской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2023»:

✓ Необходимо переходить к системному развитию мер поддержки на региональном уровне. Подобный подход становится очевидным, почти 70% российского экспорта продукции АПК приходится на 10 регионов-лидеров. Однако у нас имеется гораздо большее количество субъектов, обладающих потенциалом значительного увеличения аграрного экспорта. В настоящее время происходит раскрытие этого потенциала (*в 2017г. – 17 регионов с объемом экспорта свыше \$200 млн, в 2022г. – 35*).

✓ В большинстве субъектов сформированы региональные рабочие группы в области развития экспорта, которые занимаются реализацией региональных планов. В работу вовлечены представители Минсельхоза за рубежом. В ближайшее время состоится запуск нового формата взаимодействия – «Час регионов с сельхозатташе». В его рамках компании-экспортеры смогут обсудить актуальные вопросы с представителями Министерства из наиболее перспективных для регионального экспорта стран. Прямая связь органов управления АПК и бизнеса с атташе позволит наладить контакты с потенциальными потребителями продукции, производимой в регионах, и упростит выход на внешние рынки.

✓ Развитие локальных инструментов позволит более прицельно поддерживать аграрные компании с учетом специфики конкретных территорий.



Банк России

Центральный банк Российской Федерации

5 октября – Мониторинг отраслевых финансовых потоков: рост поступлений в сентябре продолжился.

В сентябре 2023г. объем входящих платежей, проведенных через ЦБ, был на 17,3% выше среднего уровня II квартала. Это говорит о значимом повышении экономической активности.

Наибольшее увеличение наблюдалось в экспортных и инвестиционных отраслях, а также в тех, которые ориентированы на промежуточное потребление. Рост поступлений отмечался во всех федеральных округах.

Информационно-аналитический департамент ТПП РФ

⁷ Заместитель Министра сельского хозяйства.